

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración: **Hombre de Palo, 17.**

Número suelto: **5 céntimos.**

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: **5 céntimos.**

Año IX.—Núm. 644.

Director Gerente: **Federico Lafuente.**

Toledo 5 de Agosto de 1907

Los sucesos de Marruecos

¿Haremos el juego á otros?

Una explosión de unánime y enérgica protesta ha causado en Europa, y repercutirá en América, la noticia de los asesinatos realizados contra europeos por la población marroquí en Casablanca.

Ya dijimos, y los hechos han venido pronto á demostrar que estábamos en lo cierto, que á ninguna otra nación importaba tanto como á Francia y á España reprimir con mano fuerte, por el momento, tan brutales hechos y prepararse para el porvenir, poniendo en juego medios que corresponden al sistema preventivo.

Se ha dicho, y sigue afirmándose por telegrama y por correo y con relación á informes oficiales, que los atentados cometidos por los moros se dirigían contra los franceses más bien que contra España.

Pero al fin y al cabo no puede negarse que han sido asesinados varios españoles, y que necesariamente nuestro Gobierno, de acuerdo en esto con la opinión del país, había de unir su acción y estar conforme con Francia, también ofendida y ultrajada por la salvajada de los bereberes.

Y con efecto; puestos de acuerdo ambos Gobiernos, han acordado el envío de barcos de guerra y fuerzas militares de tierra para invadir y ocupar una parte del territorio africano, hasta obtener completa reparación y abono de indemnizaciones que es la única manera posible correspondan á los daños sufridos.

Todo esto parecerá bien, habrá semejante resolución causado buen efecto en el público francés y en la opinión española.

Pero acaso no se halla Francia en iguales condiciones que nosotros.

Alemania, desde lo que acaso estimó desaire antes y después de la conferencia de Algeciras, no reconocida toda su importancia militar, eclipsada un tanto por habilidades de la diplomacia inglesa, mira con recelo á los ingleses y á Francia, y acaso desea ocasión ó pretexto con qué salir de algo que parece aislamiento, y volver por su prestigio militar justificando así en su propio país, exorbitantes gastos de guerra.

Esa ocasión, ese pretexto, pudiera ser la ocupación de Marruecos. Marruecos es en la política internacional mina que puede explotar al menor choque de fluidos contrarios.

Si en los primeros momentos y en los primeros actos la actitud de España en cooperación con Francia está justificada, ¿lo estará ante Alemania continuando la ocupación y siguiendo á ésta otros actos que Francia puede realizar? En otros términos, ¿conviene á España un compromiso cerrado de acción común con Francia?

Es un problema; España no puede permanecer indiferente, necesita tomar parte activa en las reclamaciones á que dan lugar los vandálicos hechos desarrollados en Casablanca; pero sin que por esto haya de poder entenderse una alianza ofensiva y defensiva con Francia en las contingencias del porvenir para con otras naciones.

Esto es lo que con calma y seriamente debe pensarse.

No haya que dar afirmativa respuesta á la pregunta que ha servido de epígrafe á estas líneas: no hagamos el juego á otros en la explosión internacional que se produzca.

DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial.)

Investigaciones arqueológicas.—Sepulturas de parisienos ilustres.—Cyrano de Bergerac.—Historia y leyenda.

Una Comisión de eruditos parisienos se ocupa en practicar curiosas investigaciones referentes á la historia particular de la capital de Francia. Mr. Luciano Lombeau es el principal iniciador de estos meritorios trabajos, aunque sólo figura como Secretario del simpático grupo de los amantes del viejo París.

La obra exploradora ofrece numerosas dificultades

porque el suelo parisién ha sido muchas veces transformado durante el curso de estas dos últimas centurias. En particular gran número de sepulturas antiguas quedaron destruidas. Por esto fué vano el empeño de hallar los restos de Corneille y de Durgnay-Trouin, en la iglesia de San Roque. Tampoco se han encontrado las huellas del enterramiento de la famosa actriz Adriana de Leconveny, que se verificó de noche en un terreno baldío del Quay d'Orsay, por tratarse de una mujer dedicada al teatro. Por razón diversa desapareció el esqueleto de Pío XVII, que debía hallarse en el cementerio de Santa Margarita.

Pero además es preciso tener en cuenta los sucesos desarrollados durante el período de la revolución. En aquella época se buscaban los fétros de plomo para convertirlos en balas, y así se explica el extravío del cadáver del Almirante americano Paul Jones, que había sido sepultado en el cementerio protestante Grange-Belles.

En la actualidad se busca la sepultura del héroe legendario Cyrano de Bergerac. Un historiador parisién llamado Dulann, que floreció en los comienzos del siglo anterior, señalaba el Convento de las Damas de la Cruz, afirmando haber visto allí la inscripción funeraria. Ahora, este edificio ya no existe. Por consecuencia de la ley que extinguió las congregaciones religiosas, fué enajenado en subasta pública y los adquirentes le derribaron para vender el solar en pequeños lotes.

Cuando se verifiquen excavaciones para cimentar los nuevos edificios, tal vez aparecerá alguna sepultura que pueda ser tomada por la auténtica ó propia de Cyrano. Esta, á lo menos, es la esperanza que abriga los celosos exploradores, contando con la cooperación del Arquitecto visitador de la municipalidad de París.

Y á propósito de estas investigaciones, los eruditos y curiosos se preguntan: quién fué Cyrano? Los datos que nos ofrece la historia con respecto á su personalidad son harto deficientes. No es fácil distinguir dónde acaba la concisa biografía y en qué punto se dibuja la fantástica leyenda. El sentimiento de patriotismo local impulsa á los gascones á recabar para su país la gloria de haber dado á Francia un hijo famoso, «El demonio de la bravura». Este inocente desahogó no tiene positiva justificación. Es cosa averiguada que Cyrano nació en París, parroquia de San Salvador, el día 6 de Marzo de 1609. Su apellido Bergerac recuerda un feudo que nada tiene de semejanza con la ciudad de Dordogne. El historiador dice que Cyrano era «un escritor original y de mal gusto». Pero dejó libros y versos. El gran Corneille fué á inspirarse alguna vez en estas obras. Hizo frecuentes alardes, manifestando poco aprecio de la vida. Militar esforzado, recibió varios disparos de mosquete y una herida de espada en la garganta. La leyenda le atribuye muchas proezas después de retirarse del servicio.

Aventurero descreído, le sorprendió la muerte joven, pero ya creyente, por intercesión de su tía, monja y fundadora. Los rasgos característicos que traza uno de los contemporáneos de Cyrano le representa con figura semejante á Don Quijote de la Mancha; pero agregando la especialidad de la nariz, en forma de pico de loro.

A buen seguro que estas señas no serán suficientes para la identificación de los restos del héroe que Rostand ha inmortalizado.

Ignotus.

París 2 Agosto.

Por correo.

¡10 á la sombra!... Cualquiera escribe croniquillas veraniegas y... cualquiera las lee... Bienaventurados los que han huido de estas temperaturas senagales y bien sean donde se encuentren frescos, cómodos y felices. De ellos es la dicha y aunque no sea de ellos el reino de los cielos, ¿qué más infierno que tener que trabajar con 41° á la sombra? ¡Verano inquisitorial de nuestra historia atmosférica! ¡¡Salve!!

Y hecha esta salutación, que bien pudiera ser un himno de gloria á los veraneantes, aunque parezca un grito del infortunio, hay que pensar en cosas más serias é igualmente de máxima temperatura. Los sucesos de Casablanca.

El problema de Marruecos, como era de esperar, como tengo escrito, surge en proporciones alarmantes para la tranquilidad pública y la paz internacional, y si Dios no lo remedia, pronto será un hecho la intervención armada en Marruecos que ansia Francia, tal vez mal aconsejada y puede que predestinada, una vez más, para su constante humillación á Alema-

nia. Quiera Dios remediar esta intervención armada, en cuya ejecución, nosotros, no haríamos á la hora del festín, el mejor papel, aunque, una vez más también, hubiéramos hecho de Quijotes.

¡Alemanial...!

Mientras tanto, la Conferencia de La Haya sigue su curso, celebrando sesiones en las que pronuncian discursos elocuentísimos muy sesudos señores.

Veo el comunicado que el Sr. Santiago escribe respecto al asunto de La Guardia. ¡Lástima de tiempo!...

La Junta provincial de Beneficencia fallará y entonces... apuesto que gana el Vocal-pnente.

Dios sobre todos!

Mucho calor, muchísimo calor. No hay más noticias, y esto es todo hasta el presente.

Hasta luego.

AILERUA.

Madrid 4 Agosto 1907.

CAMPO NEUTRAL

Hay que decir la verdad.

«Declamos ayer...» Porque al personalizar esta campaña, por ser así condición expresa para su prosecución, lo primero que necesita el autor de estas líneas, que lo fué también del primer artículo publicado, es protestar de la rectificación hecha por este diario á aquel artículo, en el que se ratifica absolutamente y en todas sus partes; *absolutamente y en todas sus partes*, manifestación que viene como anillo al dedo para contestar á un comunicado que, suscrito por D. Hermenegildo Santiago y Muñoz, aparece en el último número de ese diario.

Mucha es la autoridad del Sr. Santiago para tratar de asuntos relativos á la Junta provincial de Beneficencia, pues como Secretario-Administrador que ha sido de esa Junta, y Secretario-Administrador que quiere ser, aunque no le dejan, según propia manifestación, por «maquinaciones indignas de un seglar y de otro que no lo es», de que Dios le alivie; pero á pesar de esta competencia, ha de permitirme que, insistiendo en el concepto general de mi artículo anterior, rectifique algunos puntos de su comunicado, escrito seguramente con espontánea y noble intención, y que yo deseo le sirva de descargo para esas maquinaciones indignas de que viene siendo víctima, siquiera para que pueda cumplir en su día las buenas intenciones que anuncia respecto á la fundación del Lic. D. Sebastián García de Huerta en el pueblo de La Guardia, su pueblo natal.

Y yo felicito sinceramente al Sr. Santiago por su independencia, lo mismo con las testas coronadas que con los mendigos, honorable teoría que ojalá fuera seguida por todos los hombres.

Efectivamente, los bienes que constituyen el referido Patronato son los que el Sr. Santiago cita, y tal vez alguno más, siendo verdad que hace muchos años no se cobran los intereses de las dos láminas, pero en cambio están satisfechas las cargas benéficas, pagados los arrendamientos de las tierras y cumplidos todos los preceptos de la fundación hasta el 5 de Enero de 1905, en que falleció el último patrono consanguíneo D. Faustino García de Huerta.

Desde esta fecha empiezan los actuales litigios en este asunto, interrumpiéndose la normalidad de su administración.

En cuanto á la tala hecha en las alamedas «por ambiciosas manos...» se conoce que el señor Santiago hace muchos años que no va por su pueblo natal. Allí están intactas en la hermosa frondosidad de su secular existencia.

¿Que el cacique de la gobernación de ese Arzobispado fué creado por un Prelado? Bueno. ¿Que fué suprimido por otro Prelado? Bien. ¿Que la autoridad que dicho tribunal ejercía era delegada? Conformes.

Recuerde á este propósito el Sr. Santiago, tan versado en estos asuntos, lo que taxativamente expresa el art. 9.º del cap. II del Real de-

creto é Instrucción para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la beneficencia particular de 14 de Marzo de 1899, vigente.

¿Que desconozco en absoluto las cláusulas fundacionales? Puede; pero el Sr. Santiago, que tanto alardea de saberlas, ¿no recuerda la número 20, que dice: que si en alguna ocasión se entrometiese cualquiera autoridad como el Vicario, el Arzobispo y hasta Su Santidad en lo por él establecido (el fundador), «ANULO, DESHAGO Y REVOCO TODO LO HECHO, Y MI HACIENDA SE DARÁ Á LOS POBRES Y EN OTRAS OBRAS DE PIEDAD?»

Vea el Sr. Santiago cómo mi ignorancia no es tan absoluta.

Habla de errores de bulto refiriéndose á mi artículo anterior, y no sé cómo calificar que el Sr. Santiago diga que el Patronato «está huérfano de representación hace unos cuatro años» siendo así que D. Faustino García de Huerta murió el 5 de Enero de 1905, es decir, hace poco más de dos años.

Pero en este punto concedo al Sr. Santiago cuanto quiera que le conceda. Y á cambio de esta concesión, contésteme:

¿Existe en esa Junta provincial de Beneficencia una instancia del Presbítero D. Braulio Martínez Checano, representante de ese señor Prelado para esta clase de asuntos, solicitando para ese Sr. Cardenal Arzobispo, por ostentar el título de Inquisidor Mayor, el Patronato de la fundación hecha por el Lic. D. Sebastián García de Huerta en el pueblo de La Guardia de esa provincia?

¿Existe en esa Junta provincial de Beneficencia una instancia del Ayuntamiento de La Guardia pidiendo le sea confiada á dicha Junta el patronazgo de la fundación hecha por el Licenciado D. Sebastián García de Huerta en el pueblo de La Guardia, de esa provincia, conforme lo establecido en el caso segundo del artículo 9.º y el art. 10 del cap. II del Real decreto é Instrucción para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la beneficencia particular de 14 de Marzo de 1899?

Y si esto es cierto, como lo es, ¿en qué he faltado á la verdad?

Agradezco al Sr. Santiago la noticia que me da respecto á los deberes de los patronos de las fundaciones benéficas; por esta vez no era precisa la lección, y si la actual polémica continúa, ya habrá motivo para poner en claro, es decir, para publicar la causa del párrafo de mi artículo que tanto ha alarmado al Sr. Santiago, al que sólo diré por ahora que, viejo ya en achaques del periodismo, siempre escribo, menos tratándose de esta clase de asuntos, de lo que sé.

Ignoro, y no me importa averiguarlo, si alguien quiere embaucar á los pobres del pueblo de La Guardia; no lo sé, lo que desde luego afirmo es que no he de hacerme cómplice de nada que no sea fiel expresión de la verdad y de la justicia, que son las que me guían en esta campaña, en la que tengo más fé en el porvenir que en el presente.

Y ya ve el Sr. Santiago cómo convendría á mis deseos que viera muy pronto realizados los suyos de vencer estas «maquinaciones indignas de un seglar y de otro que no lo es», que hoy le impiden ser Secretario-Administrador funcionario de esa Junta provincial de Beneficencia.

Repito que Dios le alivie de tanto mal para bien de los pobres del pueblo de La Guardia, sus queridos hermanos.

Carlos Domínguez.

Madrid 4 Agosto 1907.

Su casa: Ventura de la Vega, 11.

Heraldo Toledano

adelanta su información á los periódicos de Madrid que se leen en provincias.

NOTICIAS

Créese que unos días antes de la próxima feria regresará, permaneciendo algunos días en la capital, el Gobernador civil de la provincia Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma.

Pierden el tiempo los que, para formular denuncias, nos remiten anónimos para que demos noticias que

ALPARGATERIA Y CORDELERIA

CALZADO DE TODAS CLASES

Lonás, Esterillas, Sacos y Cordeles para toldos y persianas.

Harinas y Semillas de todas clases.

Purés y Polenta para los enfermos y los sanos; a todos aprovecha.

Garbanzos, Judías y Lentejas de lo mejor.

Trigo, Cebada, Algarroba, Cañamones, Alpiste, Mijo y Nabina para la cría de canarios.

TODO EN CASA DE GARIJO

Zocodover, 10, Teléfono 275

(Junto a la Fotografía de Lucas Fraile.)

Para calzarse con economía, desde la popular alpargata hasta el calzado más útil,

en casa de GARIJO

EL TÁMESIS

El mejor y más eficaz específico para curar instantánea y radicalmente las HEMORROIDES ó ALMORRANAS.

Está compuesto de productos naturales é inofensivos. Aunque el padecimiento sea de largo tiempo, queda en los dos primeros días totalmente curado.

Se vende en la FARMACIA DE CABELLO
Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molesta, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales arcales y droguerías. Por 1.25 pesetas se remite por correo y certificado.

COMPANIA IBERICA

INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FABRICA DE FUNDICION

Y MANUFACTURA DE METALES

Bronces para muebles.
Bronces decorativos para edificios.

Bronces para templos.
Construcción y reparación de estatuas.

Espanoletas de tres cierrres, patente Iberia.

Presupuestos gratis.

ALCALÁ, 138.—MADRID

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva de enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades de la digestión.

Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades de la digestión. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

EL MEJOR PURGANTE
LAS AGUAS Y SALES

DEL CASTELLAR

ANALIZADAS POR EL SABIO DR. S. RAMON Y CAJAL

El más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la alúmina-silice soluble y hierro como reconstituyentes y regularizadores de la sangre. Son depurativas, anti-biliosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas, y nada irritan. Al por mayor, en el Depósito: Marqués de Cubas, 18, y Sucursal: Sacramento, 2, Farmacia, Madrid; y al por menor, en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES

Zocodover, 9.—TOLEDO

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y EN CUANTOS TRABAJOS SE RELACIONEN CON EL ARTE

Estos talleres, los únicos montados con todos los adelantos más modernos, son los más frecuentados del distinguido público, prueba inequívoca de que tienen justificado el buen gusto y el resultado de sus trabajos.

¿No hay que darle vueltas: para buenas fotografías la Casa de Lucas Fraile? Hay quien se fija en precios y se equivoca; pues siempre resultan los de esta casa más baratos que los de otras, comparando la purificación de los materiales que emplea y la terminación del retrato.

¡Lo malo, siendo barato, resulta caro!

Esta casa no tiene ambulantes ni corredores, ni se vale de otras para que la hagan trabajos; pues los ejecuta por sí misma.

¡NO DEJARSE SORPRENDER!

SU FIRMA: LUCAS FRAILE

ZOCODOVER-9-TOLEDO

FERRETERIA, CEMENTO RÁPIDO Y PORTLAND

ARTÍCULOS PARA OBRAS

DANIEL BRUNO

ANTIGUO DEPENDIENTE DE DON PABLO GARCÍA

Venancio González, 12, Toledo.

Precios no vistos en Toledo.

Se compra plomo, metal, zinc y cobre viejo.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

Se venden por Cajas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las FARMACIAS

Dr. Sánchez Calvezudo.

Pildoras Antipílicas

Contra Calenturas Rebeldes

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)



Traje para paseo.

Cuerpo blusa de seda, color crema, guarnecido con encajes colocados a lo largo del delantero. Manga corta con dos volantes, también con encajes. Cuello peto de seda blanca. Cinturón de charol con hebilla de plata. Falda color claro, con cinco volantes guarnecidos de un encaje, haciendo «pendant» con los del cuerpo.



Traje para campo.

De hilo, color azul claro y de una pieza. Cuerpo blusa con dos tapetas en cada hombrera y dos botoncitos en cada uno de ellos. Manga con puño ajustado por tres botones. Cuello alto de seda. Cinturón de seda del color del traje. Falda con pliegues.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general: MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real decreto autorizando al Establecimiento Central de los servicios administrativos militares para que adquiera directamente 325 uniformes de campaña para tropa y los necesarios para Oficiales.—Otros autorizando la adquisición directa de los materiales necesarios para las obras que tienen a su cargo la Comandancia de Ingenieros de Tenerife y la Comandancia de Granada.—Otro aprobatorio del convenio formalizado para el transporte de 1.244 cajas de pólvora desde el muelle del puerto de La Luz hasta la batería de Roque Centenito. MINISTERIO DE FOMENTO.—Real decreto confirmatorio del decreto del Gobernador de Vizcaya que declara la

necesidad de la ocupación de terrenos para explotación de la mina «Acrisolada».—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado de los efectos públicos negociados en la Bolsa de esta Corte durante el mes de Julio último.

MINISTERIO DE MARINA.—Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Málaga, correspondientes al año de 1908.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Subsecretaría.—Inspección general.—Estados provisionales de la recaudación por provincias y conceptos contributivos obtenida durante el mes de Julio y los meses de Enero á Julio de 1906.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subastas para contratar el transporte de la correspondencia pública.—Comandancia de la Guardia civil de la provincia de Albacete.—Subasta para contratar las obras de reparación y saneamiento en el edificio que ocupa la fuerza de esta Comandancia.

De colaboración.

La vida en el campo.

En el mes de Agosto.—En las huertas.—Jardines frutales.—Jardines de recreo.

Un mes, verdaderamente crítico para los cultivos, es el de Agosto, en el que, escardando, haciendo la quinzón de las viñas y los riegos como en Julio, se preparan también los cultivos para el año siguiente, lo cual equivale, si se procede debidamente, á colocar un capital á un interés cierto.

En las huertas se siembran en tierra zanahorias, escarola, mastuerzo, hortense, espinacas y navos; estos últimos para recolectarlos en verde.

En sementera pueden sembrarse coliflores y otras legumbres análogas, plantándose también en tierra algunas escarolas.

La recolección en las huertas se va haciendo á medida que lo exigen las necesidades, siendo estos días época muy indicada para recolectar patatas, escarola, tomates y pimientos.

Entre los trabajos diversos que deben efectuarse en la huerta, conviene no olvidar el riego de los cardos, que deberá ser muy abundante, suspendiendo, en cambio, el de las patatas; limpiar y binar las coliflores y transplantar las ananas y llevarlas á la estufa.

En el jardín frutero también el mes de Agosto tiene gran influencia, debiendo ser los días de esta primera quincena los destinados á injertar en escudete el alberchigüero y el melocotonero, sobre el ciruelo; el cerezo sobre el Santa Lucia; el manzano sobre el paraíso, y el peral sobre el membrillo.

Se deben asimismo arrancar, á las dos ó tres hojas, los falsos brotes que habrán aparecido en la extremidad de los primeros que se cortaron, y se continuará también el de los brotes tardíos.

En la recolección deberá tenerse presente que los frutos han de ser consumidos en seguida, especialmente las cerezas, grosellas y los higos.

Para ser consumidos, aunque trascurren dos ó tres días, los melocotones y las peras, como asimismo algunas variedades de estas últimas que pueden perfectamente resistir, sin el menor asomo de estropearse, hasta ocho días después de separadas del peral.

Después de hecha su recolección conviene dejar los árboles en reposo, pudiendo colocarlos en macetas ó en la sementera, debiendo sólo regarlos para sostener la vegetación, pero nunca abusando del agua, y preparar la estufa donde más tarde pueda llevarlos.

Para esto lo mejor es espolvorearla con azufre, después de bien cerrada, ó blanquear con cal las paredes, limpiar las vidrieras y fumigar con hoja de tabaco ó con solución de nicotina la parte enrojecida u oxidada de los hierros, aireando, por último, muy bien la estufa.

Entre los varios trabajos que los frutales requieren en estos días, está el continuar los tratamientos insecticidas y anticriptogámicos que indicábamos en el

mes anterior, pero cuidando de no aplicarlos á los frutos que van ó acaban de madurar, espantando los pájaros que hacen en ellos presa é inicienar todo fruto malo ó podrido.

En los jardines de recreo se siembran en sementera ó en tierra á lo largo de un muro abrigado del Norte ó del Noroeste plantas anuales, bisanuales ó viváceas, tal como centauros, cinerarios, gipsófilas, lunarios, orejitas de la China, las de poeta y de floristas, primavera de la China y de jardines, rosas terciarias, valeriana de jardín, violetas y la reseda, en tiestos; para poderla llevar á la estufa en el otoño.

Se transplantan para plantar en Octubre las semillas de Junio y Julio de girasoles, myosotis, pensamientos y silenas, regándolas mucho y mejor bañándolas durante el período de transplante, y se plantan los ciclamos de Persia, los sefones y el lis blanco y otras análogas; recolectándose todas las flores anuales de floración precoz, especialmente jazmines para la perfumería.

Tales son los principales cuidados que de los muchos que requiere el mes de Agosto en los cultivos deben tenerse en cuenta.

Juan del Campo.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado: 82,40; Fin de mes: 82,50; Fin próximo: 82,50; Amortizable: 102,00; Banco: 448,50; Tabacos: 403,00; Francos: 14,00; Libras: 28,68.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1ª, á 0,40 pesetas kilo; moreno, á 0,36 fd. Vino: Tinto, á 0,50 pesetas litro; blanco, á 0,50 fd. Carne: De vaca, á 2,50 pesetas kilo; de ternera, á 3 fd.; de cordero, á 1,80 fd.; cabritos, á 3,75 cada uno. Tocino: A 2,50 pesetas kilo. Aves y huevos: Gallinas, á 4 pesetas; gallos, á 3,75; pichones, á 2,25 par; huevos, á 1,20 docena. Leche: De vacas, á 0,60 pesetas litro; de cabras, á 0,50 fd. Pescados: Merluza de Corniña, á 1,75 pesetas kilo; ídem de Avilés, á 2,00 fd.; almejas, á 1,25 fd.; sardinas frescas, á 1,00 fd.; escabeche de besugo, á 2,50 fd.; ídem de bonito, á 3,00 fd.; boquerones fritos, á 2,50 ídem; melva, á 0,75 fd.; anchoas, á 1,00 fd.; mojama, á 3,00 fd. Varios: Judías secas blancas, á 0,50, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, á 0,40 fd.; garbanzos, á 0,80 y 0,60 fd.; longaniza, á 2,50 fd.; patatas nuevas, á 0,15 fd.; paviñas, 0,80; camésas, á 0,60; cangrejos, á 0,40 docena; repollos, desde 0,50 á 1,00 uno; pimientos de asar á 1,50 kilo; tomates, á 0,20; pepinos, á 0,15; peras, á 0,60; ídem de agua, á 0,60; melocotones, á 0,80; judías verdes, á 0,60 fd.; melones, desde 0,40 á 1,50; naranjas, 1,00; brevas, 0,50; pimientos, docena 0,35; ciruelas, á 0,50 kilo; uvas, á 0,80 fd.; aceite, á 1,50 litro, y carbón, á 1,30 arroba; sandías, á 0,50 kilo.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Guardia de Prevención, Capitán D. Mariano Gamir.—Imaginería, Capitán D. Fermín García Selva. Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.

DIARIO CATOLICO

Día 5.—Santos Osbaldo, Afra, Emigdio y Nuestra Señora de las Nieves. Las Cuarenta Horas en la Iglesia de los Padres Carmelitas.

PASATIEMPOS

ROMBO

Por Frías.

C. A. L. I. N. E.

El lector colocará una letra en cada punto, tales que, leídas horizontal y verticalmente, digan: 1.ª línea, nombre de mujer; 2.ª, fd.; 3.ª, (está á la vista, y aun cuando apareció otro trabajo igual, no lo es); 4.ª, calzado, y 5.ª, acusado.

Solución á la charada anterior: OVEJA.

Los insectos molestos.

Está demostrado por la práctica que existe un procedimiento positivo de verse libre en absoluto de las moscas, mosquitos, chinches, pulgas, cucarachas, polilla y hormigas. El producto á que nos referimos, y que es utilizado hace ya varios años con gran éxito en hospitales, cuarteles y buen número de casas particulares de toda España, es el insecticida LEYER. Al recomendar su uso, creemos prestar un verdadero servicio al público en general, por reunir á la vez la condición de ser completamente inofensivo para las personas.

Depósito en Toledo: Droguería de Julio González y Hermanos, calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.

HERNIAS

Las eminencias médicas recomiendan á los enfermos el Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electromagnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á constituirse. Es elástico y carece de muelles. Precio, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletines de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

PREPARACION PARA INGRESO

En la Escuela Normal Superior de Maestras, así como de las asignaturas del grado Elemental y Superior de toda clase de labores, por una Maestra que ha terminado recientemente su carrera, habiendo obtenido 28 sobresalientes durante los cuatro cursos. Se admiten internas. Para detalles y condiciones, bajada del Pozo Amargo, núm. 4, piso bajo.

GRATIS

El reumatismo, jaqueca y dolores nerviosos, se curan con las lenticillas del Dr. Suberviola. Todos los días, de cinco á seis, se dan gratis á los enfermos en la Farmacia de F. Alonso, Zocodover, 23, Toledo.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de La Estrella.

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Rálf sujetó el pesonazo en el nudo corredizo, después de haberle llevado cortésmente hasta algunas millas de la estación Jackson, concluyó también, á ejemplo de Briarée, por tirar á su caballero, volviéndose después al punto de donde la habían sacado. Esta segunda pérdida fué tanto más sensible para Stackpole, cuanto que, en razón al castigo á que lo condenaron por haber robado la jaca, estaba convencido de tener de allí en adelante un derecho legal, una especie de derecho de Lynch sobre el animal. Púsose, pues, á perseguir á la jaca, y ya iba en pos de ella, cuando le sorprendió la noche en las inmediaciones del río, el cual no se determinó á pasar por la crecida de las aguas. Por eso había encendido fuego con intención de descansar y de pasar allí la noche.

—¿Era, pues, vuestro fuego el que vimos, y el que nos hizo interrumpir nuestra marcha? gritó Rolando. ¡Y nosotros que lo tomamos por la velada de los indios!

—Y no os engañabais mucho, replicó Stackpole, puesto que allí había una banda de ellos, á los que vi pasar el vado; y justamente en el momento en que yo iba á

neral, y desesperado de no poder rechazarlo, sacó secretamente á sus compañeros de las ruinas, que abandonó del todo para refugiarse entre las rocas que dominaban el torrente.

En este momento el enemigo, aun cuando no se había apercibido de la imprevista evacuación de las ruinas, y suponía simplemente que los sitiados habíanse retirado al interior de la cabaña, hizo muchas descargas sucesivas, como preliminares del asalto que temía Rolando. Este, volviéndose hacia Rálf, y deteniéndole el brazo para impedirle que tirase, preguntóle con extrema agitación si no sería posible trasportar á las dos mujeres, con la ayuda de la pequeña canoa á un lugar seguro, porque no abandonaba esta idea.

—Muerte eterna á mil respondió Rálf, aun cuando por encima y por debajo del torrente no hay más que remolinos, estoy pronto á embarcarme con la angelifera dama.

—Por qué no lo habéis dicho antes? gritó el virginiano. ¿Por qué no me habéis hablado de este medio de salvación?

—Muerte eterna á mil ¿No había yo de combatir antes? replicó el honrado Rálf.

su carabina y con variado acompañamiento de gritos y maldiciones, género de ejercicio que, á decir verdad, se mostraba infinitamente superior á sus antagonistas. En su ardiente deseo de combatir por su bienhechora, hubiera querido quedarse en descubierta en medio de las ruinas, pero Rolando se lo llevó por fuerza, poniéndolo al abrigo de las balas.

Sin embargo, Rolando comenzó á temer que la fatality que había marcado todas sus relaciones con el ladrón de caballos no hubiese perdido aún su influencia, y que el refuerzo actual de Stackpole iba á ser perjudicial al interés común. En efecto, se hubiese dicho que la presencia de Stackpole había redoblado el furor de los indios, y que la esperanza de capturar á éste hombre tan ávido de sus caballos los había llenado de indecible rabia. Su fuego fué más vivo, sus gritos resonaron más amenazadores. Los hombres que se habían apostado en las ruinas, se adelantaron más, y hasta los otros parecía que tiraban desde más cerca. En fin, la situación de nuestros viajeros se volvió tan precaria, que Rolando, temiendo á cada instante un asalto ge-

solarle un tiro con mi carabina, esperando matar dos á la vez, uno de esos bandidos que se había deslizado tras de mí, muerte eterna á él, me hizo marrar el golpe. Entonces, soldado, me escapé por el lado del bosque, creyendo tener á mis espaldas toda la creación india; pero á lo mejor de mi carrera caí rodando con los pies hacia arriba como un sapo. En fin, por añadidura, eterna muerte á mil mientras que me rascaba la cabeza preguntándome de dónde venía, ó las detonaciones del otro lado del agua. Y pensé en la angelifera señora, ¡eterna muerte á mil soldado, este pensamiento me puso el alma en un hilo, y en tanto que preguntaba á toda la naturaleza lo que debía hacer para atravesar el río, ¿qué es lo que veo á la luz de un relámpago?... ese cajón viejo de azúcar que flotaba en medio de los juncos. Salto adentro, y llego como una flecha hasta las rocas con la cabeza llena de ideas de degollación. Y si me preguntáis por qué, soldado, os diré que era á causa de la angelifera señora. Extranjero, yo soy el D. Quijote que va á sacarla del peligro; decidida que no tema, porque, ¡eterna muerte á mil voy á combatir con los Shaw-

Información telegráfica y telefónica.

desean ver publicadas sin responsabilidad alguna, caso de querrelarse los aludidos.

Sépalos quien sea el autor del anónimo que anoche recibimos: No publicamos injurias ni groserías.

Tuvimos ayer en Toledo igual temperatura que la de Madrid: 41 grados a la sombra y 44 al sol. ¡Deliciosa temperatura!

No obstante el convenio internacional que la prohíbe, continúa en Toledo la persecución de pájaros.

¿No podrá concluirse con la segunda parte del refrán: De Toledo, Pescador ó pajarero.

J. Barreiro, Médico Mayor del Colegio de Huérfanos. Huesos, matriz, vías urinarias. Plata, 17, teléf. 74. Consulta de once á una.

Vuelven á quejarse los vecinos de la calle de Venancio González del insupportable polvo que hace allí irrespirable el aire, imposibilitándoles hasta para estar á las puertas de sus casas, sin que sus quejas continuas hallen eco para que se riegue aquella parte de la población que indudablemente es la calle por donde pasan mayor número de personas y carruajes de todas clases.

Siguen los concesionarios de agua, que pagan puntualmente la concesión municipal, lamentándose, no de la falta impuesta por la necesidad, sino las desigualdades en el reparto que se cometen, según ellos dicen.

La concurrencia de público fué anoche en el Miradero tan extraordinaria, que no podía materialmente darse un paso.

Sociedad Benéfica Teatral.

De orden del Sr. Presidente tengo el gusto de poner en conocimiento de todos aquellos señores que componen la Sociedad Benéfica Teatral, que no habiéndose podido celebrar la Junta anunciada para el día 3 por falta de Socios, ésta tendrá lugar el jueves 8 del corriente, á las siete de su tarde, en el salón de la planta baja del Ayuntamiento, para tratar en ella, entre otros asuntos, de la aplicación de fondos existentes en caja.

Rogando á todos se den por invitados con la lectura del presente anuncio y esperando de ellos la puntual asistencia. Toledo 4 de Agosto de 1907.—El Secretario, R. de Pablo.

El cadáver del infeliz Juan de la Torre, ahogado en el río el último viernes, apareció ayer frente al baño de la Cava á las seis de la mañana, siendo extraído inmediatamente por el buzo El Tatú, que vigilaba aquellos sitios, y el cual fué el primero en verle.

Presentaba un enorme boquete en la cabeza, que dejaba al descubierto la masa encefálica, lo que demuestra que su muerte fué debida á un golpe recibido al chocar contra una piedra. También el labio inferior le tenía partido por completo.

Avísado el Juzgado, se personó sin dilación, trasladándole al Cementerio.

Anoche se dijo como rumor que habían desaparecido dos huérfanos del Colegio de María Cristina.

De buena escapó anteayer un joven cincelador llamado Mariano Moragón.

Estando bañándose en la Incurnia á las ocho de la noche se le fueron los pies, y á no haber acudido al socorro los conocidos buzos del Ayuntamiento Valentín Toledo (a) El Médico del agua, Mariano Aparicio y Antonio el Jaro, que prestan servicio en dicho sitio, es fácil que el joven cincelador llamado Mariano Moragón no hubiera podido presentarse, desde este bajo mundo, los festejos de la próxima feria.

Tal son los inconvenientes de bañarse á las ocho de la noche en la Incurnia y de escurrirse los pies.

Información telegráfica.

Contra un ex Ministro.

Roma, 4.—Créese que á fines del mes actual, y no en Noviembre, según estaba decidido, se verificará la vista del proceso contra el ex Ministro Nasi.

La revocación del acuerdo adelantando la fecha es porque cese la excitación que se observa en la isla de Sicilia.

Muerte de un escultor.

Cornish (Newhamshire) 4.—Ha fallecido el célebre escultor norteamericano Saint-Gaudens.

Nafragios.—Un atentado.

Paris, 4.—Está confirmado que en el incendio que se produjo en el acorazado Bouvet hubo una mano criminal que se propuso realizar una catastrofe.

Después de extinguidas las llamas se encontraron cerca del pañol de la pólvora dos trajes de marineros empapados en aceite, colocados allí, sin duda de ningún género, para favorecer el incendio y la voladura.

El atentado ha producido gran impresión.

16 hombres que no parecen.

Paris, 4.—Tampoco se ha sabido hoy nada respecto al paradero de 16 tripulantes del vapor alemán embarcado cerca de Madras.

Se cree que abandonaron el Teutonia, embarcados en botes. No se sabe más.

De Portugal.

Lisboa, 3.—Los periódicos de provincias, así como los centros políticos, tanto conservadores como progresistas y republicanos, formulan, con motivo del fallecimiento del Sr. Hintze Ribeiro, juicios y opiniones iguales ó parecidos á los que han venido emitiendo los diarios y los personajes políticos de Lisboa.

Todos reconocen, además, que la muerte del gran estadista ha venido á aumentar las preocupaciones de cuantos por deber propio ó por puro patriotismo, velan por los intereses y el mayor beneficio del país.

La sustitución del finado en la jefatura del partido que acaudillaba es cuestión que no ha de resolverse hasta dentro de algún tiempo. Por consideraciones de carácter político, hase acordado diferir hasta después de las elecciones legislativas la elección del nuevo jefe, y ha sido confiada la dirección interina á una Comisión ejecutiva, formada por los Sres Pimentel Pinto, Campos Henriques y Teixeira de Souza.

Hasta los más optimistas de entre los conservadores opinan que la elección de su nuevo jefe ha de resultar algo difícil, y que no pocas han de ser las dificultades con que para ello tropiece el partido.

Varios periódicos, así lisboenses como provincianos, recuerdan las intrigas políticas urdidas contra Hintze Ribeiro durante su vida, las calumnias de que sus enemigos no vacilarán en hacerle víctima y la ingratitude con que muchos le pagaron los servicios y favores que habían recibido de él.

Referen personas que han visitado estos días á D. José Luciano de Castro, jefe del partido progresista, que la noticia de la muerte del Sr. Hintze Ribeiro le ha causado profunda emoción.

Un suicidio.

Ferrol, 3.—Rodrigo Leal, ilustrado maquinista de la Armada, obtuvo licencia para navegar durante dos años en buques mercantes.

Embarcóse con rumbo á la Habana, mostrándose preocupadísimo los primeros días de navegación, hasta que, aprovechando un momento de encontrarse solo, se arrojó al agua, ahogándose.

La noticia de esta desgracia ha producido en este departamento, donde residía la familia del suicida, una impresión tristísima.

Rodrigo Leal deja en la miseria á su mujer y á cinco hijos.

¿Será verdad?

Málaga, 3.—Se comenta la desaparición del Secretario de la Junta de Instrucción pública, D. Salvador Ballester.

Corre el rumor de haberse fugado con los fondos de la referida Junta, la cual ha acordado intervenir los libros y documentos de dicho Centro.

Desde Madrid.

La novillada de hoy.

En la novillada que se ha verificado esta tarde, la entrada no ha pasado de regular.

Platerito y Posadas han estado trabajadores; pero sin que hayan hecho nada para la boria de doctor. Durante la lidia del segundo toro, fué cogido Herrero, resultando con una herida de cinco centímetros de extensión en la ingle izquierda.

Un Consejo.

Con carácter de urgencia fueron hoy citados los Ministros, y en el domicilio del Sr. Maura celebraron Consejo. Tuvo la reunión por objeto acordar la línea de conducta que había de seguir España en los asuntos de Marruecos y tratar de las obras del puerto de Cádiz.

Respecto á este último asunto, quedó acordado que se anuncie un segundo concurso.

En lo que se refiere á los sucesos de Casablanca, resolver conforme á las cláusulas de la Conferencia de Algeciras, en tanto que se organice el servicio de policía que ha de estar á cargo de Francia y España.

Irán, según el acuerdo de los Ministros, barcos de guerra, con el único fin de proteger á nuestros súbditos y nacionales. En estos barcos irán fuerzas de desembarco, que sólo en caso de necesidad saltará á tierra. Sobre todo, y lo que según las circunstancias haya de hacerse, los Consejeros de la Corona acordaron dar un voto de confianza al Presidente.

Regreso.

Hoy han regresado los Reyes á San Sebastián. Han llegado muy satisfechos de los agas-

jos y demostraciones de cariño que han recibido en Vitoria.

La corrida en San Sebastián.

Ha sido verdaderamente extraordinario, y entre ellos muchos franceses, el número de forasteros que acudió hoy á San Sebastián para presenciar la corrida.

El diestro Conejito recibió un fuerte varetazo en una mano; pero la herida no ha sido de importancia, según telegrafían los Corresponsales.

Los franceses.

Ya ha salido para Casablanca el crucero francés Galileo. Lleva tropas que desembarcarán en seguida en aquella población marroquí.

El tren botijo.

Hoy ha llegado á Alicante el tren botijo. Llevaba 1.200 viajeros, y entre ellos varios toledanos, según los informes que tengo.

Una defunción.

Un telegrama oficial da cuenta de haber hoy fallecido en Miranda de Ebro el Sr. Marqués de la Viesca.

Nuevo Senador.

Ha sido elegido Senador por Navarra un pariente del Marqués del Vadillo, el Vizconde de Val de Herro.

Reunión de barcos.

Han llegado á San Sebastián tres barcos de guerra y el Giralda y el Extremadura.

En la rada no hay espacio ya más que para uno de los buques japoneses que son esperados. Los demás tendrán que anclar fuera.

Son también esperados algunos barcos franceses.

Los gaditanos.

Hoy se han reunido los Diputados por la provincia de Cádiz para tomar acuerdos respecto á la gestión que han de continuar hasta conseguir la inmediata realización de las obras del Puente de Cádiz.

Algunos de los reunidos recibieron telegramas dando noticias de que se había celebrado un mitin en el teatro del Parque con muy grande concurrencia, habiendo asistido á la reunión las Autoridades y representaciones de organismos y Sociedades.

Se pronunciaron varios discursos, que fueron muy aplaudidos.

Después del mitin se organizó una manifestación formada por unas nueve mil personas, que desde el teatro fué al Gobierno civil.

El Gobernador recibió á una Comisión, que le hizo presente, en nombre de la ciudad, de que se atiende con urgencia á la defensa de los intereses de Cádiz.

El Gobernador afirmó, contestando á los comisionados de la manifestación que se realizaba, que procedería el Ministro inspirándose en un criterio de justicia.

Hay agitación en Cádiz, y con ansiedad espérase la solución que ha de dar el Gobierno á la petición de los gaditanos.

nees y á morir por ella como un sólo hombre.

Rolando sintió redoblar su animosidad contra el autor de todas sus vicisitudes, al saber que también había sido causa de las angustias que habían pasado él y sus compañeros á las inmediaciones del vado. Este descubrimiento lo hizo insensible á los buenos sentimientos y al valor que inspiraran al pobre diablo reconocido la idea de correr á su socorro.

—Miserable! gritó, ¡habéis nacido para nuestra pérdida! Sois el autor de todos nuestros desastres; á no ser por vos, mi pobre prima estaría ya en seguridad, y entre sus amigos. ¡Si os hubiese dado ahogar en el árbol, no hubierais ido al río á cortar la retirada cuando los asesinos nos perseguían!

Esta queja fué para Stackpole la primera noticia de la desgracia que bien inocente é involuntariamente había causado á su bienhechora, y al verla ahora delante de él en una horrible agonía, acometieronle ideas de compunción desesperada, mezcladas de dolor.

—Si yo soy la criatura que la ha traído

á pasar estos trabajos, gritó, yo soy también criatura que de ellos la sacará. ¡Muerte eterna á mí! ¿A dónde están los indios?... Voy á comérmelos.

A estas palabras dió un grito estridente, el único que se oyera hacía algún tiempo, porque los sitiadores continuaban tranquilos; después, subiendo á la cima del barranco, que parecía conocer perfectamente, echó á correr hacia las ruinas, repitiendo á cada paso sus vociferaciones con un vigor que no tardó en provocar la respuesta del vigilante enemigo.

—No me oís, criaturas infernales! vociferó lanzándose seguido de Rolando en medio de los escombros, á donde continuaba oculto el emperador. ¿Me entendéis, serpientes coloradas, sabandijas execrables? enseñadme vuestros negros cueros para que yo los desuelle; ¡yo, el capitán Ralf, yo que robo vuestros caballos, yo os desafío, miserables!

A este torrente de injurias los indios no se contentaron respondiendo como de costumbre con gritos ordinarios. Hicieron un fuego intruido contra Ralf, el cual, sin intimidarse sacó su «específico», como llamaba á

Veamos, dejadme tirar aún un par de almendras á esas detestables criaturas, aunque no sea más que para satisfacción de esta señora, y entonces, soldado, si queréis que con ella me embarque, seré el verdadero salmón que le enseñe el buen camino. Pero, escuchad, soldado, yo no quiero mentir, añadió viendo que Rolando persistía en su idea, á fin de aprovecharse de la ignorancia en que estaban los indios de haber abandonado los sitiados la cabaña; yo no quiero mentir, esa cáscara de nuez es ya muy pequeña para que quepan que en ella la señora, lo otra joven, yo, vos, el negro y el hombre blanco: ¿á dónde diablos metemos los caballos?

—No os ocupéis ni de los caballos ni de nosotros, dijo Rolando; salvad solamente á mi prima y á su compañera. Esto basta. En cuanto á nosotros, nos salvaremos como podamos; permaneceremos en el barranco hasta que nos llegue refuerzo, porque si Natan vive aún, ese refuerzo debe estar ya muy cerca.

Y en pocas palabras, Rolando puso á Ralf al corriente de la misión emprendida por el hombre de paz.

sencia de este auxiliar poderoso.—Alzáos, continuó, y decidme en nombre del cielo cómo habéis conseguido llegar á estos lugares, y qué esperanza nos queda de salir.

Pero Ralf estaba demasiado afligido por la deplorable situación en que se hallaba Edith, la cual desde el momento en que le salvó la vida, se había vuelto para él la soberana de su alma; sólo á fuerzas de reiteradas preguntas, fué como Rolando llegó á saber, y eso á medias palabras, las causas que lo habían detenido en la vecindad de los viajeros, y traído al teatro de las hostilidades.

El día había sido tan nefasto para el ladrón de caballos como para Rolando. Además de su aventura bajo el árbol; aventura suficiente en verdad para que Ralf la anotase en su libro negro, había sido un extremo desgraciado con los caballos que se apropiara con tan poca ceremonia. El turbulento Briarée, después de haber dado muchos brinco para desembarazarse de su nuevo amo, había en fin concluido por arrojarlo á tierra. En cuanto á la jaca, después de haberle obedecido con la docilidad de un perro, aun en el momento de tener